

看不懂的“普拉桑”还在奔奔奔

今年性子最急的台风为何这么“卷”



记者 孙肖

最近，一股强冷空气深入南下，我国大部迎来了“消失的高温”。

很多人可能没注意到的是，前几天先后在浙江和上海登陆的台风“普拉桑”，它在连续登陆我国两地后，非但没有消散，反而原地掉头，继续其不可思议的旅程。

和越走越慢的“贝碧嘉”不同，台风“普拉桑”是今年性子最急的台风，也是移动速度最快的台风。台风移动速度一般在15公里/小时（4.17米/秒）到20公里/小时（5.56米/秒）之间，移动速度达到30公里/小时在台风里就算快了。但“普拉桑”堪称“飞毛腿”，一天就狂奔1100公里，移动速度一度达到了60公里/小时，进入东海后速度略减，但仍达到40公里/小时，是一般华东台风速度的两倍以上。

9月21日，“普拉桑”在韩国完成了“第三次登陆”，给日韩两国带来了超过400毫米的超级暴雨，其威力之大，令人咋舌。

“普拉桑”在停编后完成了“复活”，凭一己之力搅动了中日韩三国天气。这名曾经的“奔跑健将”现在正奔向一个很多人都意想不到的地方——北美洲。这个台风真是从诞生，到停编后一直在“卷”。

面对“普拉桑”出人意料的路径，宁波市气象中心高级工程师卢晶晶在接受采访时给出了专业解析。她说：“像‘普拉桑’这样登陆后减弱为热带低压，再大拐弯出海‘复活’的台风其实不算多，其背后涉及复杂的天气系统相互作用。”

卢晶晶进一步分析道：“主要是一股实力强劲的冷空气南下，副热带高压突然减弱，导致了台风引导气流发生变化。副热带高压通常是引导台风移动的关键因素，但在

此次事件中，副热带高压出现了减弱南退，原本要深入内陆的‘普拉桑’突然失去了动力，然后在副高北侧外围偏西气流的引导下，转向偏东方向移动。同时，由于‘普拉桑’在登陆上海进入江苏后迅速掉头，且此时离海较近，其能量并未完全消耗，进入黄海后反而得到了重新发展的机会，从而实现了‘复活’。”

通常情况下，台风深入内陆后会因地形摩擦等因素迅速减弱，但“普拉桑”却因其独特的路径和出现时机，没有迅速减弱。在进入韩国后，“普拉桑”还受到了冷空气的进一步影响，变性为温带气旋，并继续往偏东方向移动，给日本带来明显的风雨天气。

随着“普拉桑”逐渐远离我国，其影响也逐渐消散。中央气象台已于9月21日晚间对其停止编号。

“普拉桑”虽然已成温带气旋并停编，但能量犹在。它在西风带斜压能量的注入和西风急流引导下，于9月21日至22日扫过日本后，在4天时间里快速横跨太平

洋，很可能登陆加拿大或美国，风力或达12级。虽然寿命不及今年第11号台风“摩羯”，但其路径很可能长过“摩羯”。

从热带气旋变成温带气旋，又从温带气旋逆转为热带气旋的例子十分罕见，像2008年第22号台风“白海豚”就是为数不多的例子。“普拉桑”或许将是又一个奇葩。

从诞生“卷”到消散，“普拉桑”还在继续奔跑中。这个台风的发展千奇百怪，带来的危害十分严重。

市气象部门提醒，随着冷空气流的交汇，未来一段时间宁波或将迎来阵雨天气，沿海海面还将面临8~9级大风的考验，市民需做好防范准备。而待这波冷空气影响过后，气温虽将有所回升，但总体保持在较为舒适的范围内，最高气温不会超过30℃，最低气温稳定在22℃左右，为市民带来了一段惬意的夏末时光。

预计10月1日前后，受冷空气影响，宁波还将迎来一次降水过程，市民需留意天气变化，合理安排出行。

这场交响音乐会带成都观众“云游”宁波

本报讯（记者廖惠兰 通讯员毕秋映）9月22日晚，宁波与成都双城文化交流音乐会《宁波印象》在成都交响乐团音乐厅精彩上演。

作为此次交流的重头戏，宁波交响乐团在指挥挥毫的带领下，为蓉城观众带来了专属宁波城市的声音《宁波组曲》，以音乐语言将宁波故事娓娓道来。

从七千年前的“河姆渡”，到如今“钱湖画意”“青山翠满”的美景……音乐会上半场，宁波原创交响音乐《宁波组曲》通过四个乐章《河姆渡之声》《钱湖画意》《青山翠满》《鼓棹扬帆》，从不同角度展示了宁波风土人情和文化特征，讴歌了一代代宁波人发奋图强的拼搏精神。

乐团细腻地铺陈了宁波的山海之美、古今之韵，让蓉城观众仿佛随着旋律游走于宁波的街巷，感受那份独有的历史厚重与现代活力。

“我们需要的是一个专属于宁波的声音，让大家听到旋律就能想到宁波。”《宁波组曲》作曲

家、中央音乐学院教授贾国平接受记者采访时说，每次演出后最让人感到欣慰的是，有观众跟他说，听完这首作品非常想去宁波看看。

在贾国平看来，《宁波组曲》不仅要展现宁波这座城市的历史文化、自然风光和当代风貌，更要传递出宁波精神，成为宁波的一张音乐名片。

在创作中，贾国平融入了极具宁波特色的马灯调、宁波余姚地区的非遗舞蹈《舞狮》以及浙江越剧《红楼梦》中的唱段等民间音乐素材，这些素材经过艺术的再加工，听起来既熟悉又富有新意。

据悉，《宁波组曲》已经在北京、苏州、哈尔滨等城市上演，并引发了学术界的关注。

音乐会下半场，宁波交响乐团联袂成都交响乐团，共同演绎了柴可夫斯基的《E小调第五交响曲》。

返场环节，两大乐团联手加演了由作曲家刘力改编的交响乐版《成都》，演出在蓉城观众持久热烈的掌声中落幕。

草根摄影师坚持20年 用镜头定格建筑工人

记者 王博
通讯员 陈姣 卢亚红

前天早上6时许，在浙江大学宁波“五位一体”校区教育发展中心改扩建工程施工现场，一名摄影师头戴安全帽、拿着数码相机，爬上了30米的高空。他找准位置，拍摄了一组拆除脚手架的画面。

这名草根摄影师，网名叫“草字头”，今年50岁，宁波人。过去20年来，他用镜头定格温情瞬间，拍摄数码照片近20万张。

由于工作的原因，“草字头”经常跑工地，对建筑工人充满感情。他主动为建筑工人拍照，有单人照、工友合照、夫妻合照，甚至自掏腰包把照片打印出来，送给建筑工人留念。

除了人物，他还拍摄大场景和城市发展变迁照片。采访中，“草字头”给记者展示了他的百度网盘。里面的照片，有城市变迁，有秀美风光，有民俗节庆，但更多的是与钢筋水泥打交道的建筑工人。

在他看来，“相机是冰冷的，但紧握相机的手是温暖的。在这座城市里，有许多建筑工人背井离乡，忍受孤独与疲惫。他们为城市发展作出了巨大贡献。他们的身影，应该被记录下来”。



“草字头”拍摄的建筑工人劳动画面。

七名“驴友”不熟悉地形被困 消防救援人员冒雨施救

暖新闻
记者 李睿清 通讯员 黄晶晶

“实在太感谢了！那天晚上冒着大雨来救我们，我们一定会记住这次教训。”22日下午，象山县消防救援大队救援人员收到一份“驴友”送来的特殊谢礼。

9月21日下午，7名“驴友”在徒步登山时，因不熟悉地形，被困于珠山半山腰处的悬崖下，进退两难之际，“蓝朋友”及时出现救下了他们。

据了解，当救援人员抵达现场后，推测被困人员所处位置距山脚

较远，步行需要6—8小时，当时天色已黑，又下着大雨，且被困人员手机电量已严重不足，随时有失联、失温风险。

为尽快精准找到被困人员，救援人员请来熟悉山路的村民作向导，携带安全绳、强光照明灯及应急食品等物资第一时间出发。待抵达“驴友”被困位置后，救援人员发现7人正处于一个悬崖中间，悬崖坡度很大，从崖顶到崖底有近40米落差。

由于下雨，崖壁湿滑，山间又起了雾，救援难度变得更大。

“当时，我们了解到旁边有一条小路可以绕到被困人员位置，但需要走很久，路况也不好。”参与救援的消防救援人员说，考虑到7名被困人员的身体状况，救援人员最终决定通过绳索将7人吊上来，避免低温对被困人员造成二次伤害。

根据现场情况，救援人员将安全绳固定好位置，并下至被困人员身边，一边安抚他们情绪，一边将安全绳和防护装备给被困人员穿上，随后由悬崖上方的救援人员将其逐一拉上。救援持续了5小时，7名被困人员终于被成功转移至安全地带。

“我们是第一次来爬珠山，一路都是沿着‘驴友’们留下的标志布条走的，后来到了悬崖上，发现落差太大，过不去，我们就想往回走。但眼看着天色越来越黑，又开始下雨，我们没带手电，怕迷路，就只好打电话报警。”事后，一名获救“驴友”说。

“能收到鲜花，我们很高兴，但更高兴的是被困7人都平安无事。”一名参与救援的消防救援人员说，市民登山游玩时应带好相应装备，在登山过程中应走已开发成熟的路线，不要贸然前往未开发区域，如遇紧急情况，应保持冷静，第一时间拨打报警电话求助。

商家承诺贷款利息全额返还 结果违约少退6%

记者 方琴

“买好车子，对方承诺，两年车贷利息会全额返还，结果居然被他们扣掉一笔钱！”近日，网友陆女士通过宁波民生e点通群众留言板反映，在汽车门店购买了一辆电动汽车，销售人员当初承诺利息全额返还，如今却反悔了。

陆女士说，通过一番了解比较，她看中了吉利旗下的睿蓝7纯电汽车，很快宁波的代理商联系她，称可以试驾。试驾结束后，陆女士比较满意，就在宁波地区的代理商——鄞州区潘火街道金源路988号芸泰服务中心，下单付款并签订了相关协议。

据陆女士介绍，本来打算全款买下。销售人员说，可以满足购车，分期付款，分期还款。只要满2年还款条件，利息就可以返还。“我理想既然不算利息，就贷款了，谁知道现在给我来这么一出。”陆女士说，当时自己和店家签订了一份协议，上面明确写着只要符合条件，产生的9800元利息可以返还。谁知店家拖了很久没有打款，陆女士多次催促，直到两个月后，陆女士账户才收到一笔金额为9212元的转账。

原来说好的9800元，现在被扣掉了6%即588元。陆女士立刻联系销售人员，对方竟称，这是

他们老板的个人行为。对于商家这种违约行为，陆女士非常生气。

陆女士向销售人员询问原因，对方称公司一名负责人认为需要扣除一笔税金，而销售人员也正在与公司沟通。

根据网友发来的《汽车金融贷款补贴承诺书》，记者看到上面写着“贷款还款周期必须符合2年期或≥24期，方可提前还款，否则我方有权追回补贴9800元”，全文没有需要扣除税金或手续费的相关内容。

记者从鄞州区市场监管局了解到，金融贷款之类的纠纷不在该局受理范围内。随后，记者将情况反映给鄞州区商务局，相关工作人员进行了核实，并多次联系该公司负责人，经过反复沟通协调，最终该负责人同意退还原来扣掉的588元。

记者将协调结果转告陆女士，陆女士为此表示了感谢。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 拨打热线81850000；
- 打开甬派App，在下方“问政”板块留言；
- 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
- 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

民生

以旧换新要打好服务牌

刘根生

“买这辆车补贴了20%，相当于便宜了360元钱，划算！”昨日上午，海曙区电动自行车以旧换新活动正式启动，市民林女士在大润发海曙店购买了一辆1799元的电动自行车，这是全市电动自行车以旧换新活动启动后成交的“第一单”（9月23日《宁波日报》民生版）。

对于林女士而言，买一辆电动自行车，政府可以补贴售价的20%，相当于商品是打八折销售，这个优惠力度的确不小。事实上，也正是因为有了这么大的优惠力度，才吸引了广大市民踊跃参与以旧换新活动，享受新产品给生活带来的新感受。

可以预见，随着以旧换新活动的不断深入，会有越来越多的企业和商家参与进来，也会有更加丰富的商品供广大市民选择，让市民生活更加舒心便捷。然而笔者觉得，要想让以旧换新活动惠及更多百姓，还需要打好服务牌。

要让以旧换新活动向农村拓展。农村是一个体量很大的市

场，前景非常广阔，因此在开展以旧换新活动时，相关部门应该主动对接用户需求，并精挑细选经销对路的商品投放到农村市场。同时还应该做到把新商品送到家，将旧商品带回去，打通以旧换新活动的“最后一公里”，服务好农村消费群体。

要为消费者解决后顾之忧。参加以旧换新活动的商品，能否享受正常的售后服务？这是很多消费者关心的问题。针对这一问题，相关部门要加强宣传，给消费者吃一颗“定心丸”。对于一些边远地区的消费者，要经常性地组织志愿者开展售后服务下基层活动，将服务送到家门口，这样才能解决他们的后顾之忧。

以旧换新不只是一笔买卖，更是一种服务，是实实在在的利民之举。有关部门要瞄准工作的难点，把方便群众作为工作的出发点和落脚点，认真真打好服务牌，才能使以旧换新活动进一步走深走实，让广大消费者有更多获得感。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）